

央企走出去·绿色发展



▲鲁里公路项目部为野生鸟类设置喂食器。
马景泽摄



▲鲁里公路项目建设过程中预留野生动物迁徙通道。
马景泽摄

玻利维亚鲁里公路

中国铁建国际集团承建的玻利维亚鲁里公路位于玻利维亚西北部贝尼省,总长508.07公里。作为玻利维亚西北线北部出口通道的一部分,公路建成后将为该国农业、林业、牧业以及旅游业等产业提供运输支撑。项目地处亚马孙雨林和玻利维亚文化保护区域,中国铁建将绿色低碳的环保理念融入项目建设全过程,最大程度地保护了道路沿线的自然和生态环境。项目团队通过修建动物通道、迁移植物、设置珍稀植物信息牌等方式,与当地共同保护动植物栖息地,为众多生物的繁衍生息保留一方净土。

作为一名鲁里公路的建设者,我见证了项目对环保的重视。从规划、设计之初,保护生态环境的理念便根植于每位员工心中,落实到项目建设的各个环节之中。中国企业不仅积极推动基础设施建设,还致力于在亚马孙雨林建设人与自然和谐共生的美丽家园。

——中国铁建玻利维亚鲁里公路项目现场工程师费尔南多·瓦纳库尼

巴基斯坦萨希瓦尔电站

巴基斯坦萨希瓦尔电站位于巴基斯坦旁遮普省首府拉合尔西南约120公里,是中巴经济走廊优先实施项目之一。电站由中国华能集团有限公司投资建设,将绿色环保理念融入科研设计、工程建设、投产运营的每一个环节,连续6次被授予巴基斯坦“环保卓越奖”。自2017年投入运营以来,电站有效缓解巴基斯坦电力短缺问题,也为当地减少碳排放作出积极贡献。

我们努力打造环境友好型电站。如果你来到萨希瓦尔电站厂区,可以看到棕榈树枝繁叶茂,人工湖波光粼粼,不时有水鸟掠过湖面。这里不仅是一座电站,也是一个大型花园。电站为周边环境带来了显著改变,在恢复当地生物多样性方面发挥了关键作用。

——巴基斯坦萨希瓦尔电站员工 乌迈尔·沙希德

(本版文字由本报记者白紫微、韩硕采访整理)

▼萨希瓦尔电站远景。
陈大鹏摄



共护绿水青山 共建美丽家园

中国企业在海外积极践行绿色发展理念——



▲国家电投五凌电力科克斯巴扎尔风电场。
默罕默德·阿里夫摄

孟加拉国科克斯巴扎尔风电项目

由国家电投五凌电力投资开发的孟加拉国首个集中式风电项目——科克斯巴扎尔风电项目2024年3月8日实现商业运营,装机容量66兆瓦,共包含22台风机。项目每年为孟加拉国提供约1.45亿千瓦时的清洁电力,减少煤炭消耗4.46万吨、二氧化碳排放10.92万吨,满足10万家庭用电需求,为孟加拉国风电产业可持续发展打下基础。



▲罗辛铀矿建立有效植物移栽机制。图为该公司员工正在维护移栽的植物。
吴慧琳摄

纳米比亚罗辛铀矿

纳米比亚罗辛铀矿于1976年投产运营。中核集团自2019年对其完成股权收购以来,始终将可持续发展战略置于核心位置,严格遵循“动物先行”、保护植物原则。在实施资源勘探项目前,施工团队多次检测项目实施区域内的珍稀植物,并设立珍稀植物保护警示板,建立有效的植物安全移栽处理预案,确保每株植物及时被识别、入档、移栽。

作为一名罗辛铀矿的员工,最触动我的是“生命优先”理念。我们每次进矿前都要进行安全培训,“动物先行”、保护植物原则总是被反复强调。我们保护沙漠中珍稀的植物资源,认真呵护每一株植物。在今年的世界环境日,我们去农场购买植物,运至办公区精心栽种。我们希望以自身的实际行动,参与书写非洲矿业的绿色未来。

——中核集团罗辛铀业公共关系部主管 菲卡梅尼·马蒂亚斯



▲乌兹别克斯坦1吉瓦光伏项目。
温 滨摄

乌兹别克斯坦1吉瓦光伏项目

乌兹别克斯坦1吉瓦光伏项目由中能建海外投资有限公司投资建设,包括布哈拉州500兆瓦电站和卡什卡达里亚州500兆瓦电站。该项目是首届中国—中亚峰会后,中国企业在中亚地区投资建设的首个大型新能源项目,也是共建“一带一路”框架下,中国企业在中亚投资建设的最大光伏项目。项目于2024年6月实现全容量并网,每年可发电约24亿千瓦时,为推动乌兹别克斯坦能源结构转型作出重要贡献。

乌兹别克斯坦已经开启绿色能源转型之路,这一光伏项目为我们国家未来一代的绿色能源人才培养打下了基础。我很自豪能参与到这项代表未来的能源工程中,期待有更广阔的沙漠变为推动乌兹别克斯坦发展的能源基地。

——乌兹别克斯坦1吉瓦光伏项目工程师 乌鲁格贝克·努鲁拉耶夫